

DIARIO BALEAR.

SABADO 9 DE OCTUBRE DE 1830.

San Dionisio Areopagita.

Sale el sol á las 6 horas y 21 minutos y se pone á las 5 horas y 39 minutos.

NOTICIAS ESTRANGERAS.

PRUSIA.

Colonia 31 de agosto.

Tenemos el disgusto de saber que ayer se alteró la tranquilidad en Aquisgran (Aix-la-Chapelle); los amotinados, casi todos jornaleros y gente sin ocupacion, quisieron violentar la puerta de la cárcel y dar libertad á los presos; pero precisados á desistir de su intento por la resistencia de los arcabuceros, descargaron su furia en las fábricas de Mrs. Nellesen y Cockerill, que fueron completamente saqueadas. De resultas de este desorden han tomado las armas los vecinos honrados de Aquisgran, y han hecho fuego contra los sediciosos, de los cuales han perecido muchos. La tranquilidad se ha restablecido, y todos los vecinos de las ciudades de la Prusia reniana se hallan animados del mejor espíritu.

Berlin 28 de agosto.

El general conde de Lobau (Mouton), enviado de Luis Felipe I, Rey de los franceses, ha llegado á esta. La suma importancia de su comision, y las prendas personales del general que le recomiendan sobremanera, son motivos suficientes para asegurar que será bien acogido.

Hace tiempo que reside en esta el general Santander, que se ha captado el aprecio general por la modestia y amabilidad de su carácter. Mr. de Humboldt es el que principalmente ha tomado á su cargo hacer que la permanencia en esta ciudad sea agradable al general y su comitiva.

AUSTRIA.

Viena 29 de agosto.

El general Belliard tuvo ayer una conferencia con el príncipe de Metternich, hoy tiene audiencia particular del Emperador en Schoenbran.

FRANCIA.

Ruan 8 de setiembre.

Ayer hubo tranquilidad en Darnetal, y nada indica que hoy se haya de turbar; sin embargo continúan las medidas de precaucion, aunque para ello

se haya empleado ménos fuerza que ayer. Avisan de Pavilly que en Barentin se habian reunido varios trabajadores; pero que se retiraron á la primera insinuacion del corregidor, juez de paz y de Mr. de Bezeel, que en esta ocasion ha manifestado mucho teson, coadyuvando con las autoridades á mantener el buen orden.

Paris 12 de setiembre.

El dia 31 de agosto hubo algunos desórdenes en Hamburgo: principiaron por una disputa que se movió en un café entre un cristiano y un judío: con este motivo se ha reanimado con todo ardor la antigua animosidad del populacho contra los hebreos. A las voces de fuera judíos se han agregado las de fuera contribucion (accise). El desorden no habia cesado del todo el dia 3; pero el populacho comenzaba á sosegar.

— Con fecha 8 del presente escriben de Dieppe lo que sigue:

Madama de Meffray, amiga de la Serma. Sra. duquesa de Berri, de quien tambien es dama de honor, pasa á Inglaterra á reunirse con S. A. R., y en el mismo buque va tambien Mr. Leduc, criado de Mademoiselle: este último conduce varios muebles pertenecientes á las dos Princesas.

— Segun un periódico, hacia muchas semanas que la policia de Riom estaba á la vista de un individuo misteriosamente oculto en una casa de aquella ciudad. Sospechándose con bastante fundamento que este sugeto podria ser Mr. Montbel, ministro de Hacienda, y uno de los que firmaron los famosos decretos, se ha enviado orden al fiscal del Rey en el tribunal de Riom, para llevar á efecto, si há lugar, el mandamiento de prision fulminado contra el colega de Mrs. de Polignac, Peyronnet &c.

La prision de Mr. de Montbel atrasaria mucho el informe de la comision.

— Se ha experimentado en Manila un terremoto, de cuyas resultas ha quedado arruinada la nueva aduana: las provincias han sufrido bastante.

Idem 15.

Los fondos continúan bajando, y sus rápidos progresos dan que pensar, tanto mas, cuanto no son

motivados por ninguna mala noticia. La confianza es lo único que falta. Los tenedores de rentas son los que venden sus inscripciones, y contra ellos no pueden los esfuerzos de la amortización.

Los 3 por 100 abiertos hoy á 68,15, subieron luego á 68,40; pero las muchas ventas los hicieron prontamente bajar. A las 3½ se hallaban á 66, subieron por algunos minutos á 66,90, y han quedado á 67.

Los 5 por 100 han sufrido ménos variación; pero se han ofrecido mucho, y han bajado de 97,30 á 95,75.

Se ha negociado bastante en los fondos franceses, y casi nada en los extranjeros.

El empréstito Real de España ha quedado á 49½, y la renta perpetua de id. á 39½.

CAMARA DE LOS DIPUTADOS.—Sesion del dia 11.

Mr. de Brigode tomó la palabra para esponer que el presidente de la Cámara habia infringido el reglamento de ella suspendiendo la sesion de hoy, que debia haberse tenido ayer, y aunque no debia temerse nada de las buenas intenciones del actual presidente, creia que la Cámara no podia mirar con indiferencia este modo de proceder. «Pero si basta lo dicho, añadió, sobre esta suspension, ¿se cree que nada hay que decir en cuanto á la causa principal de este retardo? Hace 15 dias que nos hallamos aquí en una inaccion que hace un contraste manifiesto con los grandes sucesos y el carácter de las importantes determinaciones que han precedido. Colocar un Rey sobre el trono; modificar la constitucion del Estado; dar provisionalmente una ley electoral en armonía con estas mudanzas prodigiosas, son á la verdad resultados inmensos: yo confio que mirando estos actos con relacion á la crítica situacion en que nos hemos visto, serán aprobados por el consentimiento de la Francia; y de ello nos aseguraremos cuando la pidamos su parecer: sin embargo, estas mudanzas de tan alto interes para la nacion, que han producido dudas en algunos sobre si hemos traspasado los límites de nuestras facultades, no estaban comprendidas en nuestro mandato. (Rumores.) Efectivamente, cuando los electores nos nombraron solo fué para concurrir á la confeccion de las leyes, al ecsámen, á la discusion del presupuesto, á la disminucion de las cargas que gravitan sobre el pueblo. Y en lugar de esto ¿qué hemos hecho? Un Rey y una Carta. (Nuevas señales de impaciencia.) Habia una imperiosa necesidad, yo lo confieso; pero no por esto es ménos cierto que hasta ahora solo hemos hecho lo que no teniamos encargo de hacer... (Risa á la derecha, y mucho rumor á la izquierda.)

Mr. Benjamin Constant dijo que sentia tener que tomar la palabra para contestar á su honorable colega y amigo Mr. Brigode. Manifestó concisamente lo perjudicial que era emitir semejantes ideas que podian afligir el ánimo de muchos ciudadanos, y el de la Cámara: que esta habia hecho lo que no podia ménos de hacer en circunstancias semejantes; y con-

fiaba que si aun ecsistia algun género de vacilacion en la marcha de los negocios, no tardaria en tomarse una actitud firme cual se necesitaba.

El presidente trató de sincerar su procedimiento en la suspension de la sesion sobre que se le incolpaba; y luego se dió curso á varias peticiones de particulares que se presentaron á la Cámara.

En la sesion del lunes 13 se trató sobre el reemplazo anual del ejército. Mr. Benjamin Constant esplicó su proposicion relativa á suprimir las patentes de impresores y libreros. La comision de peticiones presentó su informe sobre el despacho de ellas, y el ministro del Interior el del estado en que actualmente se halla la Francia.

—El Memorial Bordenes contiene el artículo siguiente:

Consulado de Rusia en Burdeos. «El ministerio imperial de Rusia, por circular de 13 de agosto, me participa que se ha dado orden para que en los puertos de Rusia y Finlandia se admitan los buques franceses con bandera tricolor, y que se les dispense la proteccion que en aquel imperio se concede á los buques de todas las Potencias amigas. Me apresuro á comunicar á V. esta resolucion de S. M. I., rogándole la ponga en noticia del comercio de esta ciudad. Burdeos 10 de setiembre de 1830.—J. Ch. Wethfooth.—Es copia.—El comisario general de Marina, Agustin Bergevin.»

(G. de M.)

ESPAÑA.

Madrid 17 de setiembre.

Con motivo del fallecimiento del Duque Guillermo Federico Felipe de Wurtemberg, ha resuelto S. M. que la corte se vista de luto durante seis dias, los tres primeros de riguroso, y los otros tres de alivio, debiendo empezar el martes próximo á las once de la mañana corriente.

S. M. Fidelísima se ha servido aprobar el establecimiento de diligencias que faciliten la comunicacion con España. Los coches, que constarán de interior y berlina con siete asientos en todo, saldrán por ahora de Aldea Gallega para Badajoz y vice versa, los lunes y viernes á las cuatro de la mañana. Se recibirán viajeros, asi para los puntos intermedios como para los extremos, pagando cada uno lo que corresponda desde el punto de donde salga hasta aquel en que se apeee; pero prefiriendo siempre lo que vayan á mayor distancia.

Los precios de los asientos son: desde Aldea Gallega llega á Badajoz 300 rs. en la berlina y 240 en el interior. A cada viajero se le conducirá gratis el equipage con tal que no esceda el peso de 25 arrobas (25 libras castellanas), y cuando el coche lo permita, pagando los 25 escedentes por los precios que se hallan establecidos. Se gastan en el viaje 14 horas y otras 14 para descanso.

Ademas de estos coches la empresa tiene dispuestos otros carruages con un cabriolé en que pueden ir personas cómodamente, trasportándose al mismo tiempo equipages y encargos hasta el peso de sesenta arrobas. El precio de cada uno de estos asientos hasta los puntos extremos es de 180 rs. vn., sin contar el importe de conduccion de equipages y encargos, que pagarán segun su volúmen y peso.

Los billetes para los asientos y encargos se espiden en Lisboa en la administracion de la empresa, *rua das Flores*, núm. 41, 1.º andar, y en Badajoz en la casa del administrador de correos. Las administraciones de los puntos intermedios están en Aldea Gallega y Elvas.

(G. de M.)

VARIEDADES.

ESPAÑA Y AMÉRICA.

Con este título se ha insertado en la *Gaceta del gobierno de Puerto-Rico* un artículo en que su autor, echando una ojeada por todos los puntos de nuestras Américas, compara el miserable estado en que actualmente se hallan con el que podían tener en el dia, si hubieran permanecido unidas á la Metrópoli y fieles al Soberano mas amante de sus súbditos. Irémos publicando esta interesante produccion, seguros de que, sin embargo de ser larga, ha de agradar á todos los españoles dignos de este nombre, y acabar de desengañar á muchos extranjeros que juzgan de buena fé.

Hemos llegado al año de 1830, y aun vemos á la América española sumida en todo el abatimiento y la miseria á que la han conducido la inmoralidad y la ignorancia de muy pocos de sus desnaturalizados hijos. Ninguno hubiera podido asegurar á los principios de la rebelion, que subsistiese aquella en el dia luchando con los horrores de esta. Ni el revolucionario, ni el anarquista, ni el filósofo, ni el político, ni el hombre de estado hubieran podido en sus respectivos cálculos presumirse que la obra empezada en 1810 llegase á 1830 sin haber surtido otro efecto que el aniquilamiento de los países donde empezó y siguió su desarrollo. Pero lo cierto es, que el tiempo se ha deslizado, ha desaparecido de nosotros; y la América española rica, poblada, abundante y envidiada de todas las naciones, se nos presenta á los 20 años de sus sufrimientos, pobre, sin poblacion, yerma, y causando la lástima de unos, el desprecio de otros, y el botin de aquellos que predicando en favor de su separacion, no llevaron otro fin que el de destruirla, estrayéndola todas sus riquezas hasta el punto de agotarlas. Verdad triste, pero que forma la realidad de lo que ha pasado por ese pueblo tan perseguido de desgracias.

El imperio de los Motezumás; aquella tierra clásica en heroicidades, que la historia nos recuerda con orgullo; aquel país privilegiado por la naturaleza, por sus inmensas riquezas y producciones; aquel reino donde la paz y la abundancia habian sentado su tro-

no, es hoy la presa de los demagogos y de los más tiranos déspotas. El mando se disputa en él por los medios mas viles. El mas despreciable de sus corifeos sube á la silla dictatorial, y baja precipitado de ella con la misma prontitud que se elevó por la cabala y la astucia. Las provincias, disidentes entre sí, gritan por nuevas formas en la administracion. Los intrigantes mueven á cada paso los resortes que mas convienen á sus intereses y pasiones. El pueblo hecho el juguete y el instrumento de los facciosos coopera á todos los desórdenes; y la emigracion, el robo, el pillage, la miseria y la anarquía, son el resultado de una separacion indiscreta, poco meditada, bastante por sí sola para destruir el país, y el único arbitrio que ha podido escogitarse para que desaparezca de aquel rango y esplendor en que le mantuvo el augusto mando de los Reyes de Castilla, por cuya beneficencia y sabiduría llegó en tres siglos á ser la admiracion de naturales y extranjeros, por su poblacion, manufacturas, agricultura, minería y establecimientos científicos. Toda esta obra de la solicitud paternal de nuestros Soberanos ha desaparecido en tan corto tiempo, y llenos de empeños cuantiosos, por los préstamos tomados al extranjero, y por el abandono de la administracion pública, han traído el opulento reino de Méjico á la espantosa situacion en que se halla.

La revolucion en ese país ha agotado con todas las fuentes de la riqueza. Han desaparecido de él aquellos caudales colosales que llamaban la admiracion de todo el mundo. No resta otra cosa en aquel malhadado suelo que los clamores continuos del huérfano, de la viuda y de la desesperacion. Su gobierno no puede satisfacer ni los réditos de su enorme deuda, y se halla muy cerca de perder las mejores provincias de su demarcacion, que á título de compra, tratan de quitarles sus vecinos, aprovechándose de la favorable coyuntura con que les brinda su bancarrota. Pocos hubieran previsto un término tan fatal, cuando la hidra revolucionaria se asomó en aquel ameno territorio. Recorramos sus impresos de aquel pasado tiempo, y no hallaremos en ellos otra cosa que pronósticos de felicidad y proyectos los mas alhagüenos y encantadores. El acto solo en que se pronunciaron ó hicieron alarde de su escision, lo encomiaron como la suprema felicidad, ó como el único bien que iba á hacerlos felices, cuando en semejante pronunciamiento no habia otra cosa que el germen de todas sus desgracias. Desde que dieron en el reino el grito revolucionario hasta el dia, no han visto otras ventajas, ni recogido otros beneficios que guerras civiles, pasiones, robos, asesinatos y anarquía. Aquel puérrto tan frecuentado por la industria mercantil, la opulenta Veracruz, no ha venido á ser otra cosa, despues de la decantada felicidad de aquellos vocingleros, que una rada donde apenas llega alguno que otro buque al mezquino tráfico que hoy se hace, en comparacion del que hacia ántes de sus innovaciones. Las conductas que bajaban de la capital con aquellas inmensas sumas de numerario que como un río se esparcian por todo el mundo, y que eran cus-

todiadas únicamente por los arrieros, bajo la buena fe que caracterizó siempre á los españoles, hoy están reducidas á pequeñas remesas con escoltas formidables, y que aun no bastan para librarlas de la multitud de ladrones que infestan los caminos. La riqueza, la opulencia de la antigua Méjico, se ha convertido en miseria y desolacion. La honradez que tanto recomendaba á sus vecinos desapareció, quedando en su lugar la intriga, el enredo y la maldad. Robos calculados por sus mismos gobiernos, pillages perpetrados por los leperos, consentidos y protegidos por los corifeos de las asonadas, espatriacion de cuantos tuvieron la menor fortuna, dilapidaciones de las rentas del estado, préstamos onerosos, y abandono de todos los ramos de la administracion pública, han sido los resultados de la revolucion en la Nueva España. Asi han llevado esos malvados espúrios hijos de la nacion á aquel rico y potente reino. ¡Infames! por dar rienda á sus pasiones desenfrenadas, han destruido masas enormes de riquezas, inmolado millares de víctimas y asolado tantas familias y poblaciones. ¡La execracion del género humano llevarán sobre sí, y sus memorias cargarán con las maldiciones de tantos desgraciados! ¡Jamás conseguirán recoger el fruto de sus rapiñas y de sus maldades! ¡Siempre los acompañará el mas cruel remordimiento, y bajarán al sepulcro desamparados y abatidos! ¡No lograrán cimentar su inicua obra, hallarán mil obstáculos en su prosecucion, y serán abandonados en ella á toda suerte de calamidades!

Guatemala. Este reino, donde estalló tambien la furia revolucionaria por imitacion, y donde no han hallado sus hijos predilectos otras oposiciones que las que ellos mismos se han proporcionado, no se encuentra en ménos desgracias que Méjico. En él no ha habido otra escena que la de una guerra civil continuada, la lucha de encarnizados partidos, el ataque á los que mandaban para subrogarles otros mas ambiciosos, espulsiones de las personas mas notables, de los eclesiásticos y religiosos que á centenares han sido lanzados á su vez del territorio, un torrente de sangre que ha inundado todo el pais, y la completa desaparicion de su comercio, de su agricultura é industria, al mismo tiempo que han creado empeños en el extranjero sin atinarse el objeto por qué los hicieron, puesto que ninguna fuerza exterior han tenido que temer, ni nadie los ha molestado ni distraido de sus sangrientas y escandalosas escenas. Su gobierno ha publicado no tener recursos para sostener las cargas del Estado, hallándose en completa bancarrota, y ¿era tal su situacion cuando reconocia por Soberano al Rey nuestro Señor?

Buenos-Aires. La insurreccion de estas provincias es demasiado sabida de todos: una anarquía continua: decapitacion de sus gefes: destierro de otros: guerra civil perpetua: comercio destruido: despoblacion: miseria: préstamos, cuyo capital y réditos no pueden pagar. Tal es el cuadro de unas provincias tan felices bajo el gobierno paternal de sus Reyes. Hoy es la figura de un esqueleto, de un cuerpo ecsánime, que no ofrece ni aun la sombra de su anterior es-

tado. ¡A cuantos males no arrastra la ceguedad y ambicion!

Chile. No presenta mejor aspecto este reino que el que acabamos de bosquejar. Desde que le toco la chispa revolucionaria se electrizó, y ha seguido los mismos pasos que los que le precedieron. Unos partidos se han sucedido á otros. Unos gobiernos han sido destruidos por otros, y la guerra civil les abandonó nunca en su carrera revolucionaria. Repeñados tambien en la moda de los empréstitos, de lo que no valen y lo que no pueden pagar, y una continua agitacion de partidos están miserables, son insignificantes, despreciados, y el juguete de los pocos atrevidos que tienen por directores.

El Perú. Las vicisitudes que en la lucha revolucionaria ha sufrido este reino, último que se separó de la América de la corona de Castilla, y que hubiese pertenecido y hubiera hecho volver á la misma pertenencia á la decantada Colombia, si cosas que deben olvidarse no hubiesen sido la causa de su pérdida, lo han puesto en una situacion tristísima y angustiada. Estuvo tanto en el alto como bajo Perú el genio destructor de Bolívar, y fué lo bastante para que su juventud se desmoralizara, para que la poblacion se destruyese, para que la riqueza haya desaparecido. Con dificultad nos presentará la historia un ejemplo igual al llamado libertador. Para que un pueblo desgraciado no necesita mas que una visita de este aturdido, aunque sea de paso. El fué al Perú, vió y lo aniquiló. Creó un gobierno todo suyo en el Cuzco, y puso á su frente una de sus criaturas. Fué lo bastante para dejar inculcado en aquel pequeño territorio todo el veneno que lo nutre, y de donde se fijó en él su vista no han cesado las revoluciones, los robos y los asesinatos. Los ha hecho felices, lo mismo que á Lima, que de rica, comestible y poblada, la ha sabido convertir en mendicante y poblada, la ha sabido convertir en mendicante y abandonada. Tambien ha caido en la red de los empréstitos, y subsiste hecho el juguete de la ambicion y del desenfreno.

(Se continuará.)

(G. de M.)

PALMA 9 DE OCTUBRE.

ORDEN DE LA PLAZA DEL 8 PARA EL 9.

Parada, rondas, contrarondas, capitán de hospital y provisiones, sargento de idem y patrullas Córdoba. De orden del Escmo. Sr. Capitan general de ejército y reino—Salvador Valencia.

FUNCION DE IGLESIA.

Continúan las 40 horas en la iglesia del monasterio de Sta. Magdalena, dedicadas á la Bta. Catalina y Tomas. Esposicion á las 6 de la mañana. Reserva las 7½ de la tarde.

TEATRO.

Hoy á las 7½ en punto se representará la ópera *Elisa y Claudio.*

IMPRESA DE FELIPE GUASP.